

Отзыв
научного руководителя на диссертационное исследование
Татарова Азамата Амуровича
на тему «Горские народы и «северокавказский эксперимент» Германии
в 1942-1944 гг.: на материалах Кабардино-Балкарии»
на соискание ученой степени кандидата исторических наук по
специальности 07.00.02 – Отечественная история

Татаров Азамат Амурович успешно окончил аспирантуру КБГУ в 2016 г. и представил в установленные сроки диссертацию. Имеет двухлетний опыт работы в качестве ассистента кафедры всеобщей истории Института истории, филологии и СМИ КБГУ.

Основные положения диссертации соискатель доложил на ряде научных конференций (в том числе международной научной конференции «Вторая мировая война в истории человечества» Москва, 15-16 сентября 2016 г.), принял участие в работе круглого стола «Органы безопасности Кабардино-Балкарии в Великой Отечественной войне» 19 апреля 2015 г.

Основные научные результаты диссертации Татарова А.А. отражены в 11 публикациях общим объемом 5 п.л., в том числе в 5 статьях, опубликованных в журналах из перечня ВАК. Одна статья на английском языке представлена в «Ежегоднике Нового Болгарского университета».

В связи с попытками на Западе и в некоторых странах Ближнего зарубежья в современный период осуществить ревизию итогов Второй мировой войны, преуменьшить решающую роль вклада СССР в победу над фашизмом, и даже «обелить» политику оккупантов (например, в отношении оккупированных автономий Северном Кавказе в 1942-1943 гг.) актуальность диссертации А.А. Татарова сомнений не вызывает.

Вместе с этим ряд отечественных исследователей упрощенно подходят к анализу общественно-политической обстановки в регионе в экстремальных условиях, и даже выдвигают тезисы о массовом предательстве горских народов и их заслуженном наказании.

В этих условиях в исследовании А.А. Татарова предпринята серьезная попытка осветить ряд малоизученных вопросов, связанных с оккупацией региона, избегая крайностей в оценке сложнейших и противоречивых событий, с одной стороны, и очернительства, с другой стороны.

Опираясь на широкий круг источников и достижений отечественной и зарубежной историографии, А.А. Татаров на примере Кабардино-Балкарии проводит обоснованное и целостное исследование предпосылок, особенностей и результатов «северокавказского эксперимента» Германии. Предлагая данный термин, автор обобщил разносторонние попытки Германии по привлечению горских народов к сотрудничеству в зоне оккупации, вермахте, в советском тылу.

В центре внимания исследования А.А. Татарова находится сложный и неоднозначный период оккупации Кабардино-Балкарии, сопровождавшийся реквизициями, уничтожением «чуждых» элементов и евреев, разрухой от

боевых действий. Десятки тысяч мирных граждан Кабардино-Балкарии и советских военнопленных стали жертвами оккупации.

Одновременно на Северном Кавказе в соответствии с секретным приказом А. Гитлера от 8 сентября 1942 г. и инструкциями группы армий «А» применялись беспрецедентные меры по привлечению населения к сотрудничеству для обеспечения безопасности тыла и эксплуатации продовольственных и природных ресурсов республики. Тем не менее, «северокавказский эксперимент» в зоне оккупации, как это аргументировано показал автор, провалился.

А.А. Татаров предпринимает первую и, на наш взгляд, успешную попытку изучения политики фашистской Германии в отношении горских народов, и на основе новых архивных источников и публикаций зарубежных исследователей раскрывает малоизученные аспекты немецко-фашистской оккупации Кабардино-Балкарии.

Диссертация А.А. Татарова отвечает требованиям ВАК, предъявляемым к работам на соискание ученой степени кандидата наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история, и может быть представлена к защите.

Научный руководитель,
заведующий кафедрой
всеобщей истории
Института истории, филологии
и СМИ КБГУ,
д.и.н., профессор

Х.Б. Мамсиров

ПОДПИСЬ *Мамсиров Х.Б.*

ЗАВЕРЯЮ
ЗАМЕСТИТЕЛЬ НАЧАЛЬНИКА
УПРАВЛЕНИЯ КАДРОВОГО,
ПРАВОВОГО И ОБЕСПЕЧЕНИЯ
ДЕЛОПРОИЗВОДСТВА
КБГУ

Мамсиров Х.Б.
14.06.2016г.

